



02

内蒙古法制报

2026/01/14

## 综合新闻

责任编辑:赵芳 制版编辑:高如哈

办结各类审批事项6910件 办结率96.25%

## 我区2025年司法行政审批工作成果显著

呼和浩特讯 2025年,全区司法行政审批工作围绕“提质增效”核心任务,以党建为引领、改革为抓手、服务为导向,扎实推进各项工作,审批规范化、高效化、便民化水平持续提升。全年累计受理各类审批事项7179件,办结6910件,办结率达96.25%。

工作中,全区司法行政系统坚持党建与业务融合发展,构建起“集中领学+交流促学+专题研学+个人自学”的“四学联

动”机制,组织开展全员业务培训,全面提升队伍专业能力和综合素养。在流程优化方面,司法行政系统进一步规范完善上下级联审联批机制,编制审批事项办理指引与工作手册,深化“告知承诺+容缺受理”工作模式,着力打通审批卡点。

同时,全区司法行政系统整合司法行政资源,持续优化各项便民服务举措,设立“助企法律服务专窗”“涉企法律图书

角”,开通线上留言平台,推动线上线下“一站式”服务。通过举办行政审批“开放日”、健全咨询机制、落实首问负责与一次性告知制度,全年解答咨询8400余人次。

数据显示,2025年,全区司法行政系统累计受理各类政务服务审批事项7179件,其中,律师类6149件、司法鉴定类901件、公证类65件、法律援助类64件,全年办结审批事项6910件,其中公证与法律援

助类实现全量办结。颁发各类证照5158件,完成4893条行政许可信息公示,并形成全年数据分析报告,为后续工作提供了坚实的数据支撑。

2026年,全区司法行政审批工作将继续锚定为民服务目标,巩固改革成果,补齐短板不足,为优化全区法治化营商环境、护航经济社会高质量发展贡献更大力量。  
(自治区司法厅供稿)

## 争取公益资金4315万元 内蒙古生态治理再添新动能

呼和浩特讯 2025年,内蒙古林业和草原工作总站(以下简称“工作总站”)积极争取社会公益资金助推国土绿化。通过创新机制、强化监管、拓展领域,全年工作取得明显成效,为推进全区防沙治沙、水土流失治理注入社会动力。2025年,工作总站通过精准对接需求与资源,全年成功争取各类公益项目13个,引入社会资金4315.05万元,栽植乔灌木493.45万穴(株),完成公益绿化面积53592亩,修复退化草原3500亩。

2025年,工作总站积极拓展公益合作

模式,全面优化生态修复方法,“中国绿化基金会蚂蚁森林生态修复(草原修复)项目”在鄂尔多斯市成功落地,“一平米草原保护计划—现代汽车草原生态修复项目”在乌兰察布市实施。这些项目的成功开展,标志着自治区公益绿化工作实现了从追求“增量扩张”到注重“存量提质”的战略转变。通过引入社会资金开展退化林、退化草原的精准修复,不仅有效应对了适宜造林空间有限的挑战,也为在现有生态基础上提升质量、恢复功能探索了多元实施

路径。为确保公益项目高质量开展,项目资金实施“前置审核上图、过程加强监管、及时解决问题”的项目闭环管理体系。

下一步,工作总站将继续巩固和深化现有成果,进一步优化公益项目管理制度,探索多元社会资金引入模式与技术合作路径,引导公益资源更精准地投向我区生态治理关键领域和薄弱环节,为筑牢我国北方重要生态安全屏障贡献更坚实的公益力量。

(据《内蒙古日报》)

## 上牌服务进校园 警护平安伴成长



为深入推进电动自行车规范管理工作,切实解决学校师生“上课时间紧、办证路程远”的实际困难,近日,乌兰察布市公安局交管支队卓资县大队民辅警深入卓资中学,为该校师生提供材料审核、车辆查验、号牌核发等“一站式”电动自行车上牌服务。

上牌现场,民警积极开展交通安全宣传教育,提醒师生佩戴安全头盔、遵守交通法规,将服务与安全教育相结合,进一步提升了师生的交通安全意识。下一步,该大队将进一步规范校园车辆管理,从源头上减少电动自行车无牌上路等交通违法行为,有效筑牢校园交通安全防线,为共建平安、有序、和谐的校园环境提供有力支持。

石辉 葛文龙 摄

## 快递纠纷起干戈 倾情调解促和谐

扎兰屯讯 近日,呼伦贝尔市扎兰屯市司法局成吉思汗司法所成功调解一起因取快递引发的损害赔偿纠纷,有效维护了辖区和谐稳定。

2025年12月,甲女士在某快递网点取件时,因核对问题与工作人员乙先生发生争执。过程中乙先生突发身体不适,送医后其家属向甲女士提出多项赔偿要求,双方矛盾激化。

成吉思汗司法所调解该纠纷过程中,乙先生的家属情绪激动,坚持要求甲女士承担全部后续费用,而甲女士则只愿承担部分医药费,拒绝后续赔偿,调解陷入僵局。

为实质性化解纠纷,调解员通过调取监控、询问证人、核实就诊记录等方式,迅速厘清事实。在掌握情况后,又采取“背对背”与“面对面”相结合的方式分头疏导,一面向乙先生的家属释明赔偿须依法依据,引导其理性主张诉求,另一方面从情理、法理角度为甲女士分析其争执行为与矛盾升级的关联,劝导其承担相应责任。

任。经多轮耐心沟通与案例引导,双方最终互谅互让,自愿达成调解协议。

此次调解,既维护了当事人的合法权益,又彰显了人民调解“情理法融合”的工作优势。下一步,成吉思汗司法所将以案为鉴,加强相关领域普法宣传,深化基层协作,推动矛盾纠纷就地化解,筑牢社会治理第一道防线。  
(自治区司法厅供稿)



## 履职担当筑防线 创新治监谱新篇

包头讯 2025年,包头监狱围绕铸牢中华民族共同体意识主线,深入贯彻落实自治区监狱管理局“十个转变”工作目标,着力提升政治能力、安全治理能力、教育改造能力等“八种能力”,推动监狱工作实现新发展。

包头监狱坚持政治引领,严守政治纪律,严格落实“第一议题”制度和党建工作责任制,持续加强党风廉政建设,筑牢队伍忠诚根基。在安全治理方面,该监狱牢固树立总体国家安全观,深化监地联防联控,常态化开展实战演练,推动“枫桥经验”进监区,建成矛盾调解专家库,全面筑牢监管安全防线。

在提升教育改造质量工作中,包头监狱严格落实“教育日”制度,构建“鹿鸣”文化品牌和教育体系,推行罪犯改造积分制,通过持续开展“阳光青苗”关爱行动、“黄丝带帮教”及社会联合帮教活动,积极解决罪犯后顾之忧。同时,该监狱大力开展职业技能培训、就业指导和狱内招聘会,切实提升罪犯回归社会后的生存发展能力。

2025年,包头监狱严格规范减刑、假释、暂予监外执行等重点执法环节,通过“开放日”活动主动接受社会监督。组建公职律师团,每月提供2次现场法律咨询,全年服务罪犯及家属3000余人次。

此外,该监狱深化素质强警工作,扎实开展实战大练兵,大力实施暖警惠警工程,有效激发了队伍的凝聚力和民警的工作积极性。  
(自治区监狱管理局供稿)



## 中国银行携手中国银联发行长城卓悦PLUS信用卡

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静)消费是经济增长的重要引擎。为进一步扩大内需、提振消费,更好地满足人民群众对美好生活的期待和向往,1月8日,中国银行与中国银联在上海联合发行长城卓悦PLUS信用卡,同时正式推出“中行惠”系列消费支付品牌。中国银行副行长蔡利出席发布会并致辞。

蔡利表示,中国银行始终秉承“金融为民”初心,此次推出“中行惠”品牌,发行长城卓悦PLUS信用卡,是贯彻落实党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神的有力举措,将通过全方位、全球化优质金融服务,切实提升消费者获得感与幸福感,为建设强大国内市场注入更多金融动能。

依托“中行惠”品牌,中国银行将聚焦“以旧换新”、文旅消费、日常民生及跨境服务等领域,覆盖“吃、住、行、游、购”等生活场景,持续投入更多金融资源。同时,此次发布的长城卓悦PLUS信用卡将通过丰富权益为消费者提供优质体验。

中国银行将继续贯彻党中央决策部署,有效优化产品与服务质效,为实现人民美好生活提供坚实支撑。

